AKEPAIOI APIOMOI, NMPOTEPAIOTHTA NPA=ZEQN, AANTEBPA 1

ENOTHTA 2

JToV TO KATw Tiivaka Tapoucotalovial ol OelKTEG EMITUXIOG KOl EMAPKELAC TIOU AVILOTOLXOUV otnv Evotnta 2. Ou Aeikteg Emituyiog kot Emdpkelog

neplypadovtal avaAutikd oto AvoAuTiko Mpoypoppa Mabnuatikwy, To omoilo mépa amo Toug Aeikteg yla kaBe meploxn twv Mabnuatikwy (ApBpot,

Métpnon, Mewpetpia, AAyeBpa, Ztatiotikn-Mibavotnteg) meplhapPfavel mopadeiypata Spactnplot)Twy mou enefnyolv toug Aeikteg Kol mapadeiypota

MaBnuatikwyv MpakTkwv.

AEIKTEZ ENITYXIAZ

AEIKTEZ ENAPKEIAZ

MPOAMNAITOYMENEZ INQZEIZ

NEEZ ENNOIEZ

Apvntikoi AplOuoi

18.(Ap3.8)* Xpnowuomnololv apvnTikolg
aplBuoug otnv kabnuepvi Lwn.

18.1

e  Xpnoluomolouv Betikoug Kol
opvVNTIKOUG oplBuolg yla
ovanapactaon TMOCOTATWY  OTNV

kaBnuepwvy lwn kat emefnyolv TNV
€vvola tou 0 og kaBe mepintwon.
Alepeuvoulv TNV évvola TwV aviiBetwy
oplOUwWV o€ peaAloTika Aaiola (Y. +5
w¢ 5 HETpa MAVW aTto TNV EMLPAVELA TNG
BaAoooag Kal -5 w¢ TTEVTE HETPA KATW
amno tnv enupavela tng Bakacoag).

v' Avoyvwplon,

avanapaoctacn, oUyKpLon
KOlL OELPOBETNON aKEPALWV

aplOuwv  (Betikwv  Kal
opVNTLIKWVY)
Mpagelg pe  AKEPALOUG
aplBuolg (Betikolg  Kal
apvntikoug)

L Ene€Aynon apibunong Seiktwv erutuyiog:

18.(Ap3.8)

AUEwv apBuog Seiktn onmwe avadépetal otoug «Aeikteg Emutuyiog kot | | ApiBunon deiktn pe Baon to «Ekteveég AvaAuTtiko Mpoypappa Mabnpuotikwy»

Asikteg Emapkelog»

www.schools.ac.cv/klima&io/Themata/mathimatika/analvtika progr

www.schools.ac.cy/klimakio/Themata/mathimatika/analytika programmata/

ammata/dee nip dim mathimatika.pdf

ektenes programma mathimatika.pdf




19.(Ap4.1) Zuykpivouv kat oelpoBeTolv
pntoug  oaplbuol¢  (Betikoug  Kkau
apvntikoug) kot opilouv tn Béon toug
OTNV apLOUNTIKA VPN,

20.(Ap4.10) ExtipoUv kat umtoloyiouv
TO QTMOTEAEGHA HOONUATIKWY
TMPOTACEWV TIPOcoBeon( 1 kat adaipeong
TIou neplAappavouv apvVNTIKOUG
aKEpaLouG aplBpoug.

19.1

e KatavooUv Ta MPpOCNUA + KOL — WG
gvéeltn tng Béong twv aplBuwv otnv
apLOUNTIKN YPAUU o€ oxéon Ue To O.

e JelpoBetolv Kal cuykpivouv BEeTIKOUC
KOlL apvNTIKOUC aplBuoucg.

20.1

MpooBétouv kal adalpolVv AKEPOLOUG
aplBpolg, HMe TN XPNon  Kat@AAnAwv
MOVTEAWV.

1616tNnTeC Npaewv

15.(AA3.12) Xpnotwomololv TtV
TMPOTEPALOTNTA TWV TPALEWY, ylo va
amAomololV  VOePOUC Kal ypamtoug
UTIOAOYLOHOUG Kal va  €AEyXouv Ta
QMOTEAEGUATA TOUG.

16.(AA4.15) Eneényolv v
TMPOTEPALOTNTA KAl TI( LOLOTNTEG TWV
MPALEWYV OAYEBPLKA KOl YEWUETPLKA Kol
TI{ XpNOLUOMOLOUY, yla va AmAOToLouV
TIOPOOTACELG LE OKEPALOUG, SEKASLKOUG
KoL KAaopaTa.

15.1

Xpnatluomnolouv ™mv TPOTEPOLOTNTA
TMPALEWY, yLO VO arTAOTIOLOUV VOEPOUG Kall
ypamToug UTtoAOYLoHOUG.

Jtnv IT 1a€n yilvetal eloaywyn tou deiktn
AMN4.15. H 8ubaokalia Tou ival amapaitntn
KoL anotelel mpolmoBeon yla TNV emnitevuén
Tou Seiktn autou otnv A’ Tupvaociou 1 oe
EMOUEVEG TALELC.

v" Mpotepardtnta mpdfewyv
v' Alepedvnon Twv WBLotiTwy
TWV NMPAsewv




AMyeBpLkEG ekppaoELS

9.(AA.3.8) AmAomoloUV  HOBNUATIKES
eKPPAOELG Kal umoloyilouv TNV TN
HOONUATIKWY TIPOTACEWV yla
OUYKEKPLUEVEC TLUEC LETABANTWV.

11.(AN.13) Metadpalouv alyePpikd
oUUBoAa o0 AekTlk Hopdn  Kal
avtiotpoda.

9.1

AmAomolouv Habnuatikég ekbpAaeLC.
Yrohoyilouv TNV TR HOBNUOTIKWVY
EKPPACEWY  YlO  OUYKEKPLUEVEG  TLUEC
HETABANTWV.

11.1

o Metadpalouv alyeBplkég ekdpAOELS
o€ AeKTIKN popdn Kat avtiotpoda (ry.
va ypagouv tv €kdppacn Tpelg PopEg
To abpolopa Tou a Kol tou B, wg 3 -
(a + B).

e Katavoouv ta PEPN ULaG HaBNUATIKAC
€kppaonGg w¢ pla ovrotnta (m.y. va
neplypadouv tn pabnuatikn €kdppacn
2:(8 + 7) wg TO Yywopevo b&uvo
napayoviwy, SnAadn va katavoouv To
(8+7) wgmapayovta otnv ékdpoon 2+( 8
+ 7), aA\a kol w¢ to dBpolopa duo
aplOpwv).

v

v

Amonoinon padnuatikwv
eKPpATEWY

YroAoylopog tng TLUAG
HoONUaTIKWY EKPPACEWY
VL0 OUYKEKPLUEVEG TIUEG
peTAPANTWY

Metadpaon aAyeBplkwy
EKPPACEWV O€ AEKTIKN
popdn Kal avtictpoda

Eniluon npofARuatog

12.(AA3.11) ErmAUouv Kol
KoTtookeualouv mpoBAnuata poutivag
noAamAwyv Bnudtwv Kat mpoBAnuota
Stadkaoiog.

12.1

e EmAUOUV Kal va KOTaoKeELAIoUV
npoPAnUaTa pouTivag.

e Em\Uouv npoPAnuata
povtelomoinong  kalL  TpoPAnuata
Stadkaoiog.

EniAuon mpoBAnudtwv  pe
oA amA& BAuata Kol
nipoBAnuatwy dtadikaciog




ENAEIKTIKH OPTANQXH MAGHMATQN

MaBnuata 1 kat 2 (oeAideg 32-38): Evvola apvntikol aplBuou

MoaBnpata 3 kot 4 (oeAideg 39-46): MpooBeon BeTIKWY KaL apvnTIKWV opLlOpwy
MaBnuata 5, 6 kat 7 (oeAideg 47-53): MNpotepaldtTnTa MPALEWV

MdaBnpa 8 (oeAida 54): EmiAuon mpoPAnpatog

MabApata 9, 10 kot 11 (oeAideg 55-64): Evvoia petafAntig kot aAyePplkig
TapAoTAonG

MaBnpata 12, 13 kot 14 (oelibeg 65-73): AmAomoinon aAyeRpLKwy MOPACTACEWY —
LoodUVapEG AAYEPBPLKEG TTOPAOTACELG

MaBnpata 15 kot 16 (oeAideg 74-78): EmiAuon npoPAnpatog - Xprion KeETaBAnTAG Kal
oAyEBPLKAC TTAPACTOONG

2ZHMEIA ITPOZOXHZ

MaSnuata 1 ko 2 (oeAibeg 32-38)

Itoxo¢ NG e€€epevvnong eival ta mawdid va aviiAngBouv OtL pmopolv va
XPNOLLOTIO 00UV BETIKOUG KOl apvnTIKOUG aplBoug, ylo va avamapaoTioouV TLG

nmAnpodopieg, opilovtag wg to emninedo tng BAdAacoag wg to onpeio 0.

210X0G TNG Slepelivnong elval ta atdLd va XpnoLLOTIOLCOUV TNV ApLOUNTIKY YPOLUN,

yla va ovarmapootrioouv BeTIKoUG Kal apvnTIKoUC aplBuouc. Mo CUyKEKPLUEVQ,

e Y10 gpwinpa (a) Ba tomoBetrioouv Ttoug aplBupoug mou avadEpovial oTnv
E€epelivnon oTto POVTEAD TNG APLOUNTIKAG YPAUUAG, XPNOLLOTIOLWVTAG TA TIPOCH LA
«+» Kal «—», yLa va. tpocdlopioouv tn B€on toug os oxéon pe to 0 (emimedo tng
Bdahacoag).

e X710 epwtnua (B) ta modid avapévetal va avadEpouv OTL TO ONUELD TTOU €XEL TO
HEYAAUTEPO UPOUETPO AVTLOTOLXEL 0TOV HeyaAUTEPO aplBuod, SnAadn otov aplBuod

+6184 m mou avanaplotd tnv kopudr tou 0poug MakKivAel otn Bopela ApepiKn.



e X710 gpwinpa (y), To onueio mou Bpioketal o peyohutepo Babog avilotolxel otov
HKpOTEPO aplOpo, dnAadn otov aplBud -5180 mou avamaplotd tn Bdcn tou
noatoteiov Mdaouva Ada otn Xafan.

e X710 epwtnua (6) ta madld avapevetal va mpocBEcouv TN anootacn TG Kopudng
Kal TNV amootacn tng Baong tou noatoteiov Mdaouva Ada amd 1o 0, yla va
umoAoyioouv To ouVoALKO tou UYog (5180 + 4170 = 9350 m).

e 210 gpwInpa (g) ta madld avapevetal va oxoAtdoouv otL n OMavdia eival pa
OXETIKA eTtimedn xwpa, adol to YnAdtepo onpeio tng Ppioketal POALG ota 322 m
mavw amno tn Bakacoa. Akoun, n OMavdia Bewpeital pio anod tig Katw Xwpeg,

ylati to peyaAltepo PEPOG TNG PplokeTal kATw amod to emninedo tng BAdAacoad.

MaSnuata 3 kat 4 (ceAideg 39-46)

I10X0¢ TNG Alepelvnong lval n eloaywyrn otnv npocBeon BeTIKWY Kol apvNTIKWV

oplOpwv, aflomolwvTtag Eva pEAALOTIKO TTAALGLO.

210 EpWTNMA () AVOUEVETOL VA EPYOOTOUV E EVaV Ao TOUG TILO KATW TPOTIOUG, Lo

va urtoAoyioouv tn BaBuoAoyia tng Aavang:

e Namnoapatnprioouv 6tLn Aavan édwoe 3 0pBEG kat 2 AavOaoueves. Apa, GUVOALKA
Ba rdpeL 1 povo Babuo, adou oL opbEG amavinoeLg eival KOTA pia TEPLOCOTEPES
arnod TG AavOaoUEVEG.

e Na avadépouv oOtL kaBe pa opBn amdvinon eoudetepwveTal aAmo ML
AavBaopévn amavtnon. Me autd tov Tpomo nepLoceVEL pia opOn andvinon, He
anotéAeopa n Babuoloyia tng Aavang va ival 1.

To madLd avapEVETAL VA EPYOOTOUV HE TIAPOOLOUG TPOTIOUG, YLIa VA UTTOAOYIoOUV TN

BaBuoloyia kot twv untdAomwy madlwyv. EmumAéov, avapevetat va avadepbet otL

OTIG TIEPUTTWOEL TIOU OL OPBEC amaVINCEL] €lval TIEPLOCOTEPEG, N GCUVOALKN

BaBuoloyia mou mpokUmTeL €ival €vag BeTKOG aplOud. TG MEPUTTWOELS TIOU Ol

AavOoopEVEG amavTOEL Elval IEPLOOOTEPEG, N OoUVOALKH Babuoloyia eival évag

0pPVNTLKOG apLOUOG.

210 epwtnua (B) Ta matdd umopouv va SWooUV TLG TILO KATW ATTAVTIAOELS:

e H BaowWkn eivat duvatdv va cuykévipwoe +4 Babuoug divovrag:



v 4 0pB£g amavtroeLg, xwpic va SwoeL andvinon ot 2 EpWTHOELG.
v' 5 0pB£g amavtroslg kat 1 A\avBaopévn andvinon.
e O Qwing eivat buvatov va cuykevtpwoe -3 Babuoug divovtag:
v' 3 AavBaopEéVEC amavTrOEL, XWPIi¢ va SwoeL andvinon o€ 3 EpWTHOELC.
v' 4 havBaopéveg anavtroslg kat 1 opbr amdvinon, xwpic va Swoel andvtnon
o€ 1 epwtnon.
e H Xpulotiva eivat Suvatov va cuykevipwoe 0 Babuoug divovrag:
v 3 0pB£g amavtroslg kat 3 A\avOaoUEVES ATAVTHOELC.
v’ 2 0pBéc anavtroelg kat 2 AavOaouéve anavtiosLlg, xwpic va SwaoeL andvtnon
0€ 2 EPWTNAOELG.
v' 1 0p6A andvtnon kat 1 AavBaocpévn andvinon, xwpic va Swoel andvinon oe
4 epWTNOELG.

v' kauio andvtnon.

IT0X0¢ TNG Slepeuvnong elval n mpocoBeon BeTIKWVY Kal ApvNTIKWY OPLOPWY PE TN
XPNON TOU MOVTEAOU TNG OPLOUNTIKAG YPAMUAG. XPNOLLOTOLWVTAG TV aplOUNnTIKA
YPOUUN, Ta TTaldLd OVAUEVETOL VO OVATIAPACTAOOUV TOUG apLlOUoUG WG AMOOTACELS
arnod to undév (6€€La yLa toug BeTikoUG aplBpoUG Kal apLoTEPA YLa TOUG apVNTIKOUG).
MapdAAnAa, yiveTal eLoaywyn Tou TPomou ypadng tng mpocbeong mou meplAapBavel
BeTIkoUG KaL apvnTIKoUG aplBpouc.

210 epwtnua (a) Ta madld avapévetal va avadépouv 0tL o Nikog xpnotomnoinoe tnv
OPLOUNTIKA YPOAULN, YLIO VO avaTapaoTosL TV npocBeon tou (+5) kat tou (-2). Ot
aplBuot ypadovtal oe mapevOeon, wote va exwpilel To mpoonuo kabe aplBuou anod
T0 cUMPBOAO TNG MPooBeanG. To mpacivo BEAOG SelxveL TOV MPWTO MPOCOETED WG 5
povadeg petakivnon ano to 0 npog ta e€ld. To kOkkvo BENog Seixvel Tov deltepo
TPooBeTED WG 2 HOVASEG PETAKIVNON TIPOG TA aPLOTEPA. To TEALKO amoTeAEoUa €ival
TO +3.

210 gpwtnpa (B), Ta TMAdLA PmopoUV va XPNOLLOTIOLOOUV OPLOUNTLKEG YPOUMES
(umapxouv oto miow MEpOG Tou PBLBAlou Toug, yla va TG KOYouv). Metd Tn
CUMTTANPWON TOU TtivaKa, T TTALSLA OVAUEVETOL VO KAVOUV TTOPATNPHOELG OTIWG:

e To dBpolopa uo Betikwy aplBpwy gival mavra BeTIkog aplOuodg (Mapiva).



e To dBpolopa SU0 apvNTIKWV APLOUWV glval TAVTA apvNTKOG aplOuog (Taoog).
e To dBpolopa evog BeTIKOU Kal EVOG apvnTIKOU aplOpou pUmopel va eival apvnTkog
aplOuoG (Zévia) A BeTkog aplOuoG.

e To aBpolopa Vo avtiBetwv aplBuwv oovtal avta pe 0 (Navog).

Ztn 6pacTnPLOTNTA AUTH, UTIAPXOUV TIEPLOCOTEPEC MO Pia opOEG AUoELG. EvOeIlKTIKA:
(o) To dBpolopa «0» TMPOKUTTEL, OV OO TO TPWTO KOUTL TTAPOUKE TO +2, amd TO
6eUTePO TO -4 KaL amd To TPiTo TO +2.
(B) To dBpolopa «+2» TMPOKUTITEL, AV OO TO PWTO KOUTL MAPOUUE TO +4, amo 10
beutepo To +1 KO aro To Tpito To -3.
(v) To aBpolopa «-1» MPOKUMTIEL, av Amd TO MPWTO KOUTL MAPOUNE To -1, amod to

6eUTEPO TO -2 KaL aTd TO TPLTO TO +2.

MaSnuata 5, 6 kat 7 (ogAibeg 47-53)

210x0¢ TNG Slepevvnong elval ta matdld va KATavoroouv TNV avaykn yla KabBopLlopo
KAVOVWVY OXETIKA LLE TNV TIPOTEPALOTNTA TWV TPAEEWV. ZUYKEKPLUEVQ, QVOUEVETOL VA
napatnprioouv OtL ta Taldld katéAn&oav oe SladopeTKA amoteAEopaTa, yloTi
ektéAecav pe Oladopetiky oepd T mpafelg. O NkOAAG ekTEAEOE TPWTA TOV
TIOAAQTTAQCLOLO O KOl ETA TLG TPAEELG Ao TA apLoTEPA TTPOG Ta Se€Ld, n Davr Ekave
TG TIPAEELG Ao TA APLOTEPA TPoG ta Se€Ld pe TN oelpd mou epdavidovral Kot o

Mavvng mpwta tv adaipeon Kal PETA TLG TTPAEELG A0 TO APLOTEPA TTPOG TaL Se€LA.

Ta moudLd avopévetal va Swoouv TLG TILo KATW OOV OELG:

(0) 36+ (4-3) =3 (B)20+(5-2)+3=5
(v) (7 +5) -2 =24 (6)3- (20 — 5) = 45

(€) 150 = (5 +20) -3 = 18 (061)9-10 — (60 + 30) = 0
010-4+(2-1) =6 (n)6-(2+8)+4=15



Ta moudLd avapévetal va Swoouv TLG TILo KATW OOV OELG:

(¢)20—10+8=18 (B)3+2-4=11 (y)50—-7-6=8 (6)8:5+4=10

Ta moudLd avopévetal va Swoouv TLG TILO KATW OOVTHOELG:

()9=2+3+4 B)10=2-3+4 (v)14=2+3-4

MaSnua 8 (ogAiba 54)

IT0 gpwtnua (o), Ta madld avopEévETal va ypAouv TG TO KATW MOONUATIKEG
TIPOTACELG:
e [0 o MpwTo SlapépLopa

2000 - 60 + 5000 + 20 000 + 30 000 = €175 000
e [ to deltepo Slapéplopa

2000-80 + 10000+ 15000 + 30 000 = €215 000
ZTLG TILO TLAVW HaBnUaTIKEG TTpoTAoelg Sev xpeLdaletal va tonoBetnBouv napevOEoeL,
adou, pe BAon TOUG KAVOVEG TIPOTEPALOTNTOG TWV MPALEWVY, EKTEAOUE TIPWTA TOV
TOAAQMAQCLACUO KAl OTN CUVEXELA TLG TIPOCOEDELG Ao apLoTEPA TIPOG Ta SeLa.
210 gpwtnua (B), Ta matdld avapéveTal va anavioouy OtL To SeUtepo Slapéplopa
anoteAel kaAUTepN gukalpia ya tn BaotAkn, mapoAo mou ivat akplBotepo. H tun
wANONG Tou SLapePiopaTtog eival XapnAdTePn armod TNV EKTILWUEVN agla Tou UE Bdon
TA KPLTAPLOL TOU EKTLUNTH, OE avtiBeon e To MPWTO SLAUEPLOUA TTOU N TLUA TIWANGCAG

Tou gival PnAdtepn amod TNV eKTLWEVN agla Tou.

MaSnuata 9, 10 kat 11 (ogAibeg 55-64)

216x0¢ TG Slepelivnong lval n mapouaciacn SLapopeTIKWY TPOTWY AVATIAPACTACNG
NG oxéong HetayL U0 N MEPLOCOTEPWVY TIOCOTHTWY: TO LOVTEAOD, N AEKTIKNA €kdpaon
Kal n aplOuntiki mapdotoon. Ta modld, avoUEVETAL VO TIAPATNPOOUV TIG OXECELS

TIOU TAPouoLA{ovVTal OTA HOVTEAQ KOl VO TG EKPPACOUV, XPNOLUOTIOLWVTAG LA



KatAAANAn Aektikny ékdpaon (umdpxouv moAAol opBol tpomol) kat P aplOunTikA
napdotacn. EvOELKTIKA Ta atdLd avapévetal va ypalouv ta akolouba:

(o) Aextikn ékdpaon: n dStadopd tou 11 and to 16 | adatpw 11 and 1o 16
AplOuntikn mapdotaon: 16 - 11

(B) Aextikn €kdpacon: To MEVIATAAGCLO TOU 7 1] TO YLVOWEVO Tou 5 emito 7

AplOuntikn mapdaotacn: 5+ 7

(y) Aextikn €kppaon: to mnAiko 27 61d 3 4 T % Tou 27

AplOuntikn mapdaotaon: 27 =+ 3

(6) Nextikn €kdpaon: To TETPATTAACLO TOU aBpoiopaTog Tou 7 Kot Tou 5 i 4 dopég 1o
70uv5

ApBuntwkn napdotaon: 4 - (7 + 5)

H Alepeuvnon 2 €XeL WG OTOXO TNV EMEKTAON TNG EVVOLAG TNG APLOUNTLKAG TOPAOTOONG

TIou peAéTnoay ta matdid otn Atepelvnon 1 otnv évvola TG aAyeBPLKN G mapAoTaong:

e H apOuntikn mapdotacn avanapLlotd tn oxeon KLETAEU YWWOTWY TTOCOTHTWVY.

e @ va OVATAPACTACOUUE AYVWOTE TOOOTNTEG TOU  peTafdaliovral,
XPNOLLOTIOLOUE ypdupata i} dAAa cUpBoAa, Ta onoia ovopdalovtal LeTaBANTEG.

e H alyefpkn mapdotaon eivat plo pabnuatikn ékppoon mou mepAapBavel
TPA&eLg pe aplOpolg Kat petafAnteg. M.x., 3 + K.

Ta madld avapevetal va ekppAcouv Tn OXEon TOU TAPOUCLALEL TO KABe HovTENO,

XPNOLLOTIOLWVTOG [a KATAAANAN Aektik €kdpacn (umdpxouv TOANEG opBOEg

ekdppdoelg). EvOelktikd, ta Tadld avapevetal va ekPpAoOUV TO HOVTEAQ WE TOV

akoAouBo tpomno:

(o) To aBpotopa Tou x kal Tou 9 1 MPOoHETW TO X KoL To 9

(B) To TeTPamAdolo tou v A 4 Ppopég To v

(y) n dtadopd tou 6 amnd to Y r adatpw to 6 and To Y

(6) To mnAiko Tou k 614 6 A TO % TOU K



216x0¢ tnG Slepevvnong elval n aglomoinon tng €vvolag TG METOPANTAG KOl TNG
oAyEBPLKAC TTAPACTACNG YLO TNV AVATIAPAOTOON TWV CXECEWV HETAEY YVWOTWV Kal
AYVWOTWV TTOCOTATWV oV MEpLypadovtal o€ AeKTLKA TpoBARaTa.

210 EpWTNMA () AVAUEVETOL VO TTAPATNPHCOUV OTL Kot Ta SU0 madLd €xouv TG 8Leg
mbavotnteg va kepdioouv, adol pe BAon TG KAPTEG TOU €XOUV TPOPASEL LEXPL
OTLYUAG oxnuatilovtal Suo leuyapla mou mapouctalouy tnv idla ékdpaon Kal Toug
QTTOMEVEL pLat aAyeBpLKA Tapdotaon.

Evbelktikad, oto epwtnua (B) ta modid pmopolv va 6UUTTANPWOOUVY TLG KAPTEG LE TOV
akoAouBo tpomno:

Mo va kepdioetl o Euyéviog:

H Muptw givat v xpovwv. H adeAdr tng elval 7 xpovia pikpotepn. Nocwv xpovwy gival
n adeAdn tng Muptwg;

MNna va kepdioel n EAlva: O Davng €xel u seupw. O Tuwpyog €xel €2 Ayotepa. Noca
xprnuata €xeL o MNwpyog;

MaSniuata 12, 13 kat 14 (oeAideg 65-73)

216x0¢ TNG Slepelvnong elval ol pabntég va avtiAndBouv OtL KAmoleg aAyEBPLKEG
TIOPOOTACEL] UmopoUlV va ypadtouv oe 1o amAn popdn, oxnuatilovrag €tol
LoodUvapeg aAyeBpLkEG mapaoTdoels. MNa mapddeyua, n adyeBpikn napdotaon y +
x + 5 elvat .oobuvapn pe tnv aiyePpikn mapdotacn 2y + 5. To y 0Tn GUYKEKPLUEVN
neplntwon avamaplotd pia dyvwotn moocotnta. H Aektikn ékdpaocn «mpocBetw To ¥
OTOV £QUTO TOUY» glval LloodUvapun pe to «Suthactdlw To x». MNa omola T Kal va
TIAPEL TO )Y, AUTEG oL SUO OAYEBPLKEG TAPAOTACELG Oa eival LGOSUVALEG.

21N CUYKEKPLUEVN SLEpELVNON, TA LOVTEAQ a§LoTioloUVTaAL WG Eva BonONnTiko epyaleio
yla TNV avorapaotaon TwV LooSUVaWVY OAYEBPLKWY TTAPACTACEWV. [a tapddelyua,
Ta TSl UImopouv va mapatnproouv OTL n moootnta y + y €lval ion pe tnv

noocotnta 2y.

10



2tn Sdpaoctnplotnta auth, ta maldld ypddouv pia alyefplki mopdotoon otnv o
oA TN popdn, yla va ekppacouv Tnv mepipeTpo KABs oxNUATOC, OWG PaiveTal TTLO
KATW:

(a) Nepipetpog tetpaywvou: y + y + y + x = 4y

(B) Nepipetpog tprywvou 4y + 5y + 3y = 12y

(v) Nepipetpog tpamneliov: 10 + Y + Y +p = 10 + 3y

(6) Nepipetpog opBoywviov: 2(v+2) +2(4v+1) =2v+4+8v+2=10v+ 6

21n 6paoTNELOTNTA QUTH, TA TTALSLA UITOPOUV va EAEYEOUV KATA TTOCO OL APLOUNTIKEG
TLLEG TwV U0 OAYERPKWY TTapACcTACEWVY Eival (ogC. MNa mapddelypa, oTo EpwINa
(o) oL 6o aAyePpLkég MapaoTACELS SeV elval LoOSUVAEG ylaTi yla y = 2:
6-x=6-2=4

X—6=2-6=—4

Apa, 6 — y + y — 6.

EvaAAaKTika, To motdLd pmopouv va avapEpouv OtL ol SUo alyePplkég mapaoTtdoelg Sev gival

Looduvapeg, adoul n avTIHeTABETIKN WBLOTNTO SV LoYUEL otnVv adaipeon.

MaSnuata 15 kat 16 (oeAibeg 74-78)

Ta mpoPfARpata mou mepAapBAVOVTOL OTO CUYKEKPLUEVO WABNUO pmopoulv va
emAuBoly, edappolovtag TN OTPATNYLKA «avamoplotw TG TMAnpodopieg TOU
nipoBARuaTog pe alyePBpikn mapdaotacn». Ta madld, aflomolwvtag TG £VVOLEG TTOU
elyav Olepeuvnoel ota OpEOWG TponyoUUEVA  HABApOTO, UMOpPOUV  va
XPNOLLOTIOOOUV pia METABANTH, yla VA QvATIAPACTACOUV [ia amod TG AyVWOTEG
TOoOTNTEG TtoU TEPLYpAdEL KABE TTPOPANUA KaL OTN CUVEXELA VO YPAPOUV aAyERPLKEG
TIOPOLOTACELG TIOU QVATIAPLOTOUV TN OXECN TNG CUYKEKPLUEVNC UETABANTAG HUE AAAEC
TIOOOTNTEG.

MNa tnv eniluon tou mpoBARuatog otn oeAiba 74, Ta modld umopouv va pyactouV

HE TOV akoAouBo tpomo:
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Xpnoluomolouv PETABANTA yLa VoL AVOTTOPOOTACOUV TOV XPOVO TIOU XPELALETAL O
Zaxapiog ywa va mdel otnv MNavemotnuoUToAn, yla Topddelypua 1o v. Itn
OUVEXELQ, YPADOUV OAYEBPLKEG TTAPACTACELG, YL VA OVATIOPOOTCOUV TOV XPOVO
Tou xpeLaovtal ta GAAa SUo dtopa, yla va mave otnv NoavemiotnpLoUToAn, o€
ox€on Ue Tov Xpovo mou xpelaletal o Zaxapiag, dnAadn to v.

Zaxapiog: v

Baowkn: 2v

Afpog:v+2v+10=3v + 10

MNpocBEtouv TIG Mo TTAVW AAYEBPLKEG TOPAOTACELG, YL VO AVOTTAPOOTHOOUV TOV
OUVOALKO XpoOvo Tmou xpelalovtol Kal to 3 Atopa, Yyl vo TAVE oOTnv
MavemotnuloumoAn. Aflomolwvtag TNV €vvola Twv LoodUVaUwV OAyEBPLKWV
TIAPACTACEWY, YPAdOUV TNV aAyEBPLKN TTAPACTACN OTNV TILo arnAn popdn.
ZUVOALKOG XpovoG: v + 2v + 3v + 10 = 6v + 10

YrioAoyilouv tnv Tun tou v, Aappdvovtag undyPn OtL 0 CUVOALKOG XpOVOG ToU
XpeLdlovtal Ta atopa €ival 64 Aemtd. Apa, n aplOuNTKA TR TNG aAyePpPLKAG

napdaotaong 6v + 10 eival 64.

6v+ 10 = 64
54

6-9+10 =064
Apa, v = 9.

AvtikaBlotwvtag tnv TR 9 oe kaBe alyePfpikn mapdotacn, untoAoyilou e OGO
XPOVO XpeLAleTaL TO KABE ATOMO yLa va AL TNV MaveEMLOTNLOUTIOAN.
Zaxapioag: v =9, 9 Aemta

BaoWikn: 2v = 2 -9 = 18, 18 Aemtd

AApog: 3v+10=3-94 10 = 37, 37 Aentd

Ermonpaivetat ot oto mapov otadlo, ta madid dev Ba emAvouv e€lowoelg He Baon

oAyePBpikég Stadikaoieg, aAAd Ba umtoAoyilouv TNV T TOU ayvwoTtou e BAaon tnv

apLOUNTKA T TNG AAYERPLKAG TAPAOTAONG, OTIWG TIAPOUCLATZETAL TILO TTAVW.

‘Evag eVOAAOKTIKOG TPOTIOG yLa TV €milucn autol tou €idoug mpoBAnudTwy givat n

edappoyn tTNG oTPATNYLIKAG «SOKLUA KOl EAEYXOG».
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Apaotnplotnteg EUMAoUTIGHOU

Abpoopa (—=5) + (=2) + (+1) = -6 Abpoopa (—=7) + (+4) + (—6) = -9

(@) (B)

5 +2 =3
0 -2 —4
-1 —6 +1

o vaL amavTooUV 0T EPWTAOTA TNG SpacTNPLOTNTAG AUTAG, TA TTALSLA AVOEVETAL
va topatnpioouV OtL To dBpolopa §U0 avtiBeTwyv aplBuwy LoolTal MAVTA HE UNGEV.
EvéelkTika, oTo gpwtnua (a), To madld pmopolv va py0cToUV UE Tov akoAouBo
TpoMO:

(=10) + (=9) + (=8) + (=7) + =+ (+7) + (+8) + (+9) + (+10) = 0

0

=0
=0
Me Bdon tn otpaTnyLkn autr, oto epwtnua (B) avauévetal va anaviioouv OTL To

aBpolopa 6Awv Twv aplBpwv armo to -20 pexpL to +20 tooutal pe 0.

To moudLd avopévetal va aglomoL)ocouV TNV MPOTEPALOTNTA TWV TPAEEWV:

(o) Aev xpetaletat va tomoBetnBolv napevOEoeLg B)18—-(11+3)=4
(v) Aev xpelaletal va tomoBetnBouv mapevBEoelg 6)14—-(7+5+1) =1
()14 - (7+5)+1=3 (ot) 100 = (15+10) -4
Q4=24+4+2) (nN)13=(2+24)+2
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OL 0pBEG amavtroeLg elval:

()T 9+ 2 (B)B. Y —1 (VAP +1 (8)A. 9 — 2

OLpaBdnTéC avapévetal va EMAUCOUV TO TIPOBANUA LE AVTLKATACTAGCN, OtwE daiveTal

.J‘a

TIO KATW:

e Me Baon t™ Tuyopld A, ta oxnuata odaipa, opBoywvio mapaAnAemninedo Kol
KUAWVEpog €xouv pala 26 kg.

e AvrtikaBiotolpe tn pala Twv Tplwv oxnuatwyv otn {uyapld B. Apa, n nmupauida
tooutal pe 32 kg — 26 kg = 6 kg.

e AvtikaBlotoupe otn Luyapld I tn pala twv duo nupapidwy (6 kg + 6 kg = 12 kg).
Apa, To opBoywvio mapaArAnAeninedo {uyilel 20 kg — 12 kg = 8 kg.

e AvtikaBiotoUpe otn luyapld A tn pala tou opBoywviou mapalinAeninedou. Apa
oL tpelg odaipeg Oa toovuvtal pe 14 kg — 8 kg = 6 kg. Apa, pia odaipa uyilet 2 kg.

e AvtikaBlotoUpe otn uyapld A, tn pala tou opBoywviou mapaAAnAemninedou Kat

™G odaipag. Apa, o KUAWSpog Luyilel 26 kg — (8 kg + 2 Kg)=16 kg.
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